

产力的核心要素,阐明了通过技术革命性突破和生产要素创新性配置推动产业深度转型升级,实现了“科技是第一生产力”“人才是第一资源”和“创新是第一动力”的逻辑整合。

习近平总书记深刻阐释了新质生产力理论,指出“新质生产力是创新起主导作用,摆脱传统经济增长方式、生产力发展路径,具有高科技、高效能、高质量特征,符合新发展理念的先进生产力质态。它由

技术革命性突破、生产要素创新性配置、产业深度转型升级而催生,以劳动者、劳动资料、劳动对象及其优化组合的跃升为基本内涵,以全要素生产率大幅提升为核心标志,特点是创新,关键在质优,本质是先进生产力”,并进一步强调“高质量发展需要新的生产力理论来指导,而新质生产力已经在实践中形成并展示出对高质量发展的强劲推动力、支撑力,需要我们从理论上进行总结、概括,用以指导新的发展实践。”这对我们进一步立足中国式现代化新征程和高质量发展时代任务,深入理解、学习、应用和发展新质生产力理论指明了新方向,提出了新要求。

省委书记冯飞在今年全国两会海南代表团学习传达习近平总书记关于“因地制宜发展新质生产力”的重要论述时提出:抓紧新领域、新赛道蕴藏的新机遇,坚持“向



2023年中国科协院士专家海南行暨国情考察活动座谈会。省科协供图

种图强”“向海图强”“向天图强”“向数图强”“向绿图强”,加快建设“陆海空”三大科创高地和未来产业,打造支撑产业不断升级的科技创新体系,大力发展种业、深海、航天这三个未来产业和数字经济,使海南成为新质生产力的重要实践地。

科协履行着“为科技工作者服务”“为创新驱动发展服务”“为提高全民科学素质服务”“为党委政府科学决策服务”的职责职能。从根本上说,科协“四服务”职责与科技创新、与发展新质生产力有着紧密的联系,以发展新质生产力实现高质量发展,离不开科技创新,科技创新归根到底是人才创新,创新驱动本质上是人才驱动,而科协最大的优势就是科技人才,首要的职责就是服务科技工作者。因此,我们要充分发挥科协职能优势,在培育发展新质生产力的征程中,紧紧

抓住新领域、新赛道蕴藏的新机遇,团结引领全省广大科技工作者奋力向科技创新要生产力,以科技创新引领产业创新和转型升级,打好产业补链强链的攻坚战,使海南成为新质生产力的重要实践地。

高质量服务科技工作者,努力推动海南成为新质生产力重要实践地的“聚才池”

习近平总书记提出的科协“四服务”,把服务科技工作者放在第一位,服务科技工作者是科协工作的生命线。

新时代,面对科技工作者分布的多样性,面对科技工作者群体价值的多元化,我们要进一步加强“建家交友”,强化企业科技创新主体地位,培育新质生产力发展的“有力主体”,加强园区、企业科协组织建设,主动了解科技工作者的急难愁盼,有针对性地高质量做好